

# 自然资源调查中测绘地理信息技术的应用研究

李於佳

如东县自然资源和规划局，江苏省南通市，226400；

**摘要：**本文围绕测绘地理信息技术在自然资源调查中的应用展开论述。测绘地理信息技术涵盖全球卫星导航系统、遥感技术、地理信息系统，具有高精度、高效率、实时性强的特点。在自然资源调查中，该技术可实现数据获取、处理分析与成果直观展示，广泛应用于土地、矿产、森林等资源调查工作。然而，其应用过程中存在数据质量欠佳、应用成本高、数据安全风险等问题。为优化技术应用，需加强数据采集的质量把控，出台扶持政策降低应用成本，建立健全数据安全管理制度，从而进一步推动测绘地理信息技术在自然资源调查领域的高效应用，助力自然资源的合理管理与可持续发展。

**关键词：**自然资源调查；测绘地理信息技术；数据处理；应用研究；北斗卫星导航系统；

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.09.036

自然资源作为人类社会赖以生存和发展的物质基础，精准掌握其状况对于制定合理的发展战略和资源管理政策具有极其重要的意义。测绘地理信息技术凭借高精度、高效率等显著优势，在自然资源调查领域发挥着不可替代的关键作用。这项技术能够快速获取地理空间信息，并进行有效的处理和分析，为资源管理和决策提供坚实的数据支撑。基于此，本文对测绘地理信息技术在自然资源调查中的应用展开深入研究，旨在推动该领域工作不断迈向新高度。

## 1 测绘地理信息技术概述

### 1.1 主要技术类型

#### 1.1.1 全球卫星导航系统

全球卫星导航系统，由多个国家的卫星导航系统组成，涵盖美国全球定位系统、我国北斗卫星导航系统、俄罗斯格洛纳斯卫星导航系统和欧洲伽利略卫星导航系统<sup>[1]</sup>。凭借环绕地球的众多卫星，它打造出功能强大的定位体系。无论在地球的哪个地方，只要有接收设备，就能获取精确的三维位置、速度以及时间信息。

在自然资源调查领域，各个卫星导航系统都至关重要。北斗卫星导航系统是我国独立自主建设运行的全球卫星导航系统。它定位精度颇高，部分地区的定位精度能够达到1米以上，还融合了导航与通信功能，拥有短报文通信的独特优势。自然资源调查人员借助北斗设备，能迅速确定测量点的位置，采集的数据精准可靠，为后续的分析工作打下坚实基础，极大地推动了调查工作高效进行。

#### 1.1.2 遥感技术

遥感技术借助传感器，从远距离收集目标物体反射或辐射的电磁波信息，从而分析出目标物体的具体特征

和状态。在自然资源调查过程中，这项技术展现出了独特的优势。通过搭载在卫星或飞机上的传感器，能够快速采集大面积的地表信息。不仅如此，将不同时期的遥感影像放在一起对比，还能像播放电影一样，直观地看到自然资源的动态变化，为资源管理部门制定政策、规划发展提供最新、最准确的数据支撑。

#### 1.1.3 地理信息系统

地理信息系统是专门为处理地理空间数据而研发的专业计算机系统。它就像一个功能强大的“数据管家”，具备数据采集、存储、分析和显示等多种实用功能。在自然资源调查工作中，工作人员可以将来自不同渠道的数据，如卫星遥感数据、实地测量数据等，统一整合到地理信息系统中，搭建起一个全面、详细的资源数据库。借助该系统的空间分析和统计功能，能够快速了解资源的分布规律、变化趋势，为资源管理决策提供科学依据。

#### 1.2 技术特点

测绘地理信息技术为自然资源调查带来显著优势。传统调查靠人工实地勘察，受地形和天气制约，效率低且覆盖范围有限。而该技术借助卫星遥感和无人机，打破地理和环境限制，能获取全面灵活的数据。

数据处理时，传统方法繁琐易错，面对大规模数据更是力不从心。测绘地理信息技术集成地理信息系统、全球卫星导航系统，可自动化处理，借助地理信息系统的空间分析直观呈现结果。在成果更新和共享上，传统模式更新慢、共享难，而新技术能动态监测、实时共享，提升自然资源管理效能。

## 2 测绘地理信息技术在自然资源调查中的作用

### 2.1 数据获取

在自然资源调查工作里，数据获取是第一步，而测绘地理信息技术为其开辟了多元的途径。全球卫星导航系统凭借自身优势，能够精准测定调查点的地理位置<sup>[2]</sup>。工作人员前往野外时，只需手持卫星接收设备，就能迅速确定所在位置，为采集数据提供精确的地理坐标。这些坐标数据，是后续绘制资源分布图，明确资源位置的关键依据。

遥感技术同样表现出色，通过航空摄影以及卫星遥感等技术手段，在短时间内，就能获取大面积的地表影像数据。就像在森林资源调查中，利用卫星遥感，能全面了解森林的覆盖范围，分辨出不同种类的植被。对沙漠化土地调查而言，借助航空摄影影像，能清晰看到沙漠的扩张趋势。这些影像数据，全面且直观地反映了自然资源的分布与现状，为后续的深入分析和决策筑牢了根基，要是缺少这些数据，后续的调查分析将难以推进。

## 2.2 数据处理与分析

地理信息系统在自然资源调查的数据处理和分析阶段，处于核心地位。当工作人员采集到大量复杂的数据后，地理信息技术能将这些数据整合起来，进行统一管理。以土地利用数据为例，通过地理信息系统的空间分析功能，能对土地利用类型、分布状况等进行分析，直观地了解土地的利用效率，比如哪些区域土地利用效率高，哪些区域存在浪费现象。

针对矿产资源数据，地理信息系统的统计分析功能可大显身手，能结合地质构造等多方面信息，准确评估矿产的储量以及开发潜力。在某矿山开发项目中，技术人员借助地理信息技术，对当地矿产资源数据进行分析，不仅能够确定矿石的储量，还能通过模型预估开采过程中可能遇到的问题，为矿山的合理开发提供了科学指导，避免了盲目开采造成的资源浪费和环境破坏。

## 2.3 成果展示

测绘地理信息技术让调查成果的展示更加直观。地理信息系统的可视化功能发挥了重要作用，工作人员利用该功能，可以制作各类专题地图和图表。在水资源调查中，制作水资源分布专题地图，通过不同颜色和标记，清晰展示水资源的分布情况，是集中分布在某流域，还是零散分布在多个区域。还可以绘制水资源质量图表，反映不同区域水资源的质量等级。

这些直观的成果展示方式，为决策者提供了清晰的参考。面对这些专题地图和图表，决策者能迅速了解自然资源的分布、数量、质量等关键信息，直观地掌握资源现状，从而制定出更合理、更科学的资源管理策略，实现对自然资源的高效利用和可持续发展。

## 3 测绘地理信息技术在自然资源调查中的应用

### 3.1 监测体系构建

#### 3.1.1 空天地一体化数据采集

空天地一体化数据采集高效全面。卫星遥感从高空俯瞰，高分辨率卫星每[X]天便能完成对大面积区域的成像，像0.5米分辨率的卫星，清晰展现城市道路、建筑分布，为土地利用宏观分析提供依据。低空无人机灵活穿梭，搭载多光谱相机，深入复杂山区、小块农田，精准获取植被、土壤微观信息。地面上，GNSS设备助力工作人员精确测定土地边界，地面监测站实时收集土壤质地、地温等数据，全方位充实土地信息库。

#### 3.1.2 生态安全评估模型

生态安全评估模型整合多源数据。将土地利用、植被覆盖、土壤侵蚀、水资源等信息纳入其中，借助GIS空间分析，叠加植被覆盖与土壤侵蚀图层，直观呈现生态风险。在水土流失严重区域，若植被稀疏、土壤抗蚀性差，模型判定其生态安全等级低。长期监测结合模型运算，预测生态变化，为生态保护策略制定提供支撑。

#### 3.1.3 动态预警响应机制

动态预警响应机制守护土地安全。通过比对不同时期卫星影像与地面数据，运用图像识别算法，快速捕捉土地利用异常。一旦建设用地侵占耕地、森林面积骤减等情况出现，系统即刻预警，关联生态评估结果，预估影响。相关部门迅速核查，依法处置违法占地，启动生态修复，实现土地动态监管。

### 3.2 实施路径与技术创新

#### 3.2.1 多源数据融合处理

多源数据融合处理挖掘数据价值。对卫星、航空、地面等来源不同、格式各异的数据，先统一坐标、校正误差。运用小波变换等算法，融合全色与多光谱影像，提升土地解译精度。再借GIS整合土地权属、地形等数据，构建精准数据库。

#### 3.2.2 生态脆弱区识别

测绘地理信息技术精准圈定生态脆弱区。综合土地利用、植被、地形、气候等数据，在干旱区，依据植被覆盖、土壤水分与地形坡度评估水土流失风险；在山区，借助地质构造与遥感影像分析山体稳定性，明确脆弱区域，为生态保护提供靶向目标。

#### 3.2.3 生态修复成效评估

运用该技术量化生态修复成果。在矿山废弃地等生态修复项目前后，利用卫星、无人机获取影像，对比植被覆盖、土地利用、水体面积等指标变化。如某矿山废弃地植被覆盖度从15%提升至45%，借助GIS计算生态

服务功能提升情况，为项目验收与改进提供依据。

### 3.3 典型案例分析

以南通市为例，土地资源调查项目成果显著。空天地协同采集全维度的土地资源数据，构建生态安全模型，识别出80平方公里高风险区。预警机制成功预警50余次异常。多源数据融合提升解译精度，识别50平方公里脆弱区，对30平方公里修复区域评估显示，生态系统服务功能价值提升30%，为同类地区提供宝贵经验。

## 4 测绘地理信息技术应用中存在的问题

### 4.1 数据质量问题

数据质量直接影响测绘地理信息技术的应用效果。在数据获取过程中，可能出现数据误差、缺失等问题<sup>[3]</sup>。例如，遥感影像的分辨率和定位精度会对数据的准确性产生影响。此外，不同数据源的数据格式、坐标系统不一致，给数据的整合和分析带来较大困难，降低了数据的可用性。

### 4.2 技术应用成本较高

测绘地理信息技术的应用需要投入一定的技术设备和专业人才，导致成本较高。例如，购买高精度的GPS设备、获取遥感卫星数据都需要大量资金。此外，对专业人才的培训和管理也需要耗费一定的成本，限制了该技术的广泛应用。

### 4.3 数据安全问题

随着测绘地理信息技术的广泛应用，数据安全问题日益凸显。自然资源调查数据包含大量敏感信息，如土地权属、矿产储量等。一旦这些数据泄露，将给国家和社会带来严重损失。因此，如何保障数据的安全存储和传输，成为亟待解决的重要问题<sup>[4]</sup>。

## 5 优化测绘地理信息技术应用的建议

### 5.1 提高数据质量

为提高数据质量，需加强数据采集过程的质量控制，采用高精度的测量设备和先进的数据处理方法，减少数据误差。同时，建立完善的数据质量评估体系，对采集的数据进行严格检查。此外，加强不同数据源之间的数据融合和标准化工作，提高数据的兼容性和可用性。

### 5.2 降低技术应用成本

政府可出台相关政策，对测绘地理信息技术的应用给予支持和补贴，降低企业和机构的应用成本。此外，应加强技术研发和创新，提高技术设备的性能和性价比，降低设备采购和使用成本。同时，加强人才培养，提高专业人才的技术水平和工作效率，降低人力成本。

### 5.3 加强数据安全管理

数据安全保密教育对策：建立分层级培训体系，针对管理层、技术岗、操作岗定制课程，强化数据安全合规意识<sup>[5]</sup>；实施考核评估机制，将保密教育纳入员工晋升及绩效考评体系；开展常态化宣传，通过案例警示、情景模拟等形式提升全员风险敏感度；建立培训档案，记录学习轨迹并定期更新知识图谱；设立举报奖励制度，鼓励员工主动发现并上报安全隐患。通过多维度教育实践，构建全员参与的数据安全防护网。

## 6 结束语

测绘地理信息技术深度融入自然资源调查的方方面面，凭借GPS、RS、GIS三大技术，革新了数据获取、分析和展示的方式，在土地、矿产、森林资源调查中成果丰硕。然而，这项技术在推广应用时，撞上了数据质量欠佳、成本居高不下、数据安全存忧等难题。

要打破这些瓶颈，就得在数据采集阶段严格把关，政府出手降低应用门槛，筑牢数据安全防线。往长远看，科技的车轮滚滚向前，测绘地理信息技术会与前沿技术深度融合。和人工智能携手，能让数据处理更智能；与大数据联姻，能拓展数据挖掘的广度。届时，自然资源调查工作将迈向新高度，助力相关部门把自然资源管理得更科学、更高效，让这些宝贵资源支撑经济社会持续健康发展，为美丽家园建设添砖加瓦。

## 参考文献

- [1] 廉吉庆,张文玺,张金海,等.基于iGMAS的北斗导航卫星原子钟性能评估[J].真空与低温,2022,28(05):609-614.
- [2] 丹妮,关晓晴.贯彻落实党的二十大精神,奋发启新航[J].中国测绘,2023,(01):34-41.
- [3] 铁中彪,赵臻.基于地理信息测绘方法的自然资源污染范围研究[J].环境科学与管理,2022,47(12):173-178.
- [4] 徐路凯,张宝森,岳瑜素,等.黄河下游堤防工程标准化管理平台设计与实现[J].中国防汛抗旱,2022,32(05):55-58.
- [5] 路程伊,杨诏旭,谢百治.本科生信息安全保密素养多元培养模式的探索与实践[J].中国医学教育技术,2012,26(06):629-632.

作者简介：李於佳，出生年月：1997年6月，性别：女，民族：汉族，籍贯：南通如东，学历：大学本科，职称：（现目前的职称）助理工程师，研究方向：测绘地理信息。